
Лічбавізацыя ў бесперапынным рэжыме
У Матілёўскім дзяржоўным 
/ніверсітэце імя А.А.Куляшова 
вялікая ўвага ўдзяляец ца 
разв/ццю інфармацыйна- 
камунікацыйных тэхналагій у 
навучанні. Асобны акцэнт — на 
рэалізацыі проекта "Лічбавы 
ўніверсітэт".

С тварэнне “лічбавага 
ўніверсітэта” —  не сама- 
мэта, а інструмент для 
павышэння якасці адукацыі, яе да - 

ступнасці, аператыўнасці вырашэння 
кіраўніцкіх пытанняў. Зараз, у  сувязі 
з COVID-19, гэтая тэма актуалізава- 
лася як ніколі. Дзякуючы раней ство- 
ранай інфраструктуры, мы змаглі ў 
кароткія тэрміны перабудаваць аду- 
кацыйны працэс з улікам супраць- 
эпідэмічных патрабаванняў, захаваць 
якасць адукацыі і самае галоўнае —  
здароўе нашых студэнтаў і выкладчы- 
каў. Электроннае навучанне ў рэжыме 
аддаленага доступу добра зарэкамен-

давала сябе. Улічваючы зменлівую эпі- 
дэміялагічную абстаноўку, нашы служ 
бы ажыццяўлялі пастаянны маніторынг 
адукацыйнага працэсу. Па выніках 
апытанняў, большасць студэнтаў і вы- 
кладчыкаў выказалі задаволенасць 
сістэмай электроннага навучання, —  
расказаў прарэктар па вучэбнай рабо
те  МДУ член Савета Рэспублікі Нацыя- 
нальнага сходу Алег Дзячэнка.

У лічбавую інфраструктуру ўніверсіт- 
эта ўваходзяць лакальная карпаратыў- 
ная сетка, інтэграваная інфармацыйная 
сістэма электроннага дакументаабаро- 
ту DIRECTUM, праграмныя сродкі для 
кадравага і бухгалтарскага ўліку, інтэ- 
граваная інфармацыйная ’бібліятэчная 
сістэма, інтэграваная інфармацыйная 
сістэма “С тудэнт”,, модуль вайскова- 
га ўліку навучэнцаў, адукацыйны пар- 
тал універсітэта moodle.msu.by, сайт 
msu. by.

У вучэбным і выхаваўчым працэсе 
шырока прымяняюцца розныя элек- 
тронныя адукацыйныя рэсурсы. Для 
кожнай дысцыпліны ў  сістэме элек
троннага навучання створаны асабі- 
стыя кабінеты выкладчыкаў. Зносіны 
ажыццяўляюцца з дапамогай элек- 
троннай пошты, у  фарматах чата і ф о 

руму. Кантэнт электронных адукацый- 
ных рэсурсаў пастаянна актуалізуецца 
і змяшчае вучэбныя праграмы ды с- 
цыплін, іх тэарэтычную і практычную 
часткі, а таксама сродкі дыягностыкі 
і фарміравання ў студэнтаў неабход- 
ныхкампетэнцый. Мадэрнізацыя элек
тронных адукацыйных рэсурсаў ажыц- 
цяўляецца праз сістэм у электроннага 
навучання MOODLE.

Значна, што інфармацыйна-ка- 
мунікацыйныя тэхналогіі актыўна выка- 
рыстоўваюцца для ўзаемадзеяння вы- 
кладчыкаў, супрацоўнікаў і студэнтаў. 
Акрамя эфектыўнай дзейнасці сайта і 
афіцыйных груп у сацыяльных сетках, ва 
ўніверсітэце ўкаранёна аўтаматызава- 
ная сістэма кіравання “Электронны дэ - 
канат”.

—  Дзейнасць гэтай сістэмы накіра- 
вана на комплексную аўтаматызацыю 
планавання і ўліку вучэбнага працэсу 
(работы з вучэбнымі, комплексным^ ін- 
дывідуальнымі планамі, фарміраванне 
нагрузкі кафедраў, факультэтаў і ў  цэ- 
лым універсітэта, фарміраванне кан- 
тынгенту студэнтаў, адсочванне іх па- 
спяховасці і наведвальнасці заняткаў). 
У  найбліжэйшы час мы таксама плану
ем укараніць модулі ўліку кантынгенту

работнікаў універсітэта “Кадры, супра- 
цоўнікі” і “Штатны расклад”.

Лічбавізацыя ўніверсітэта вядзец- 
ца бесперапынна. Напрыклад, для аўта- 
матызацыі працэсаў, звязаных з уступ- 
най кампаніяй —  2020, у МДУ ўкаранілі 
аўтаматызаваную сістэму “Абітурыент”. 
Карыстаючыся гэтай сістэмай, абіту- 
рыенты могуць праз асабісты кабінет у 
рэжыме аддаленага доступу папярэдне 
зарэгістраваць свае дакументы.

—  Сённяшнія выпускнікі школ —  гэта 
“лічбавае пакаленне”, “пакаленне га- 
дж этаў”. Яны шырока выкарыстоўваюць 
інфармацыйна-камунікацыйныя тэхна- 
логіі ў  штодзённым жыцці —  ад навучан
ня, аплаты паслуг і тавараў да арганіза- 
цыі вольнага часу. Укараненне сістэмы 
“Абітурыент” —  гэта патрабаваннежыц- 
ця, у цяперашніх умовах актуальнае 
яшчэ І з прычыны COVID-19. Праз элек
тронную рэгістрацыю мы правядзём 
для абітурыентаў дадатковую лінію бяс- 
пекі. Здароўе, спрыяльныя ўмовы для 
паступлення і затым навучання дзя- 
цей —  у прыярытэце нашага ўніверсітэ- 
та, —  падкрэсліў Алег Дзячэнка.
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